

دعا بجنور اعلیٰ

اے خدا اسے بندوں کے مالک کہ تیری قدرت کا بڑا ہتھیار ایک کی گردن پر ہے۔ اے دروازہ ہاے رحمت کے کھولنے والے ہر طرح کے اسبابوں کے مہیا کر دینے والے ہمارے واسطے وہ مہیا اور ایسا سامان مہیا فرما جو ہماری طاقت و خواہش اور طلب سے بڑھ کر ہے۔

خدا یا ہم کو مخلص بنانے کا کام میں مشغول ہونے کی توفیق عنایت فرما کہ ہم تیرے ہی انصاف و داد سے عملی یا ہوں تیری مخلوق سے کوئی تمنا اور آرزو ہم کو نہ رہے۔ ہمارا اس محبت اگر ہونے چاہیے جو تیرے غیر سے ملنے خاطر ہمیں وبال جان ہو تیری تعذیب پریشانہندسی ہماری خوشی ہو تیری طرف سے کسی رحمت دلا کے آئے ہیں صبر آجائے۔ صرف تیرے ہی عطا ہونے سے کرنے والے ہوں۔ اور تیری ہی رحمتوں کے شکر گزار محض تیری ہی یاد سے ہمیں لذت و اور تیری ہی سچی کتا ب ہمارے لگا رحمت و شادمانی کا باعث ہو۔ رات کی درمیانی صحنان گہریوں اور دن کے آغاز و انجام پہن تیری ہی ذات پاک کے ساتھ راز گوئی کی عزت حاصل ہو وہ دنیا جو تیری پاک یاد سے غافل کرنے والی ہے اس کو ہم کنارہ گوش ہو جائیں۔

اور آخرت کو دوستی اور محبت کا لگا و پیدا ہو۔ تیری ملاقات کا شوق غالب ہو۔ تیری ہی جناب کی طرف ہر وقت سوجھ رہیں گو یا کہ ہم ہر وقت موت کے لئے تیار رہیں۔ اور ہمیں کہ یہ ہی ایک سچی راہ ہے جس راہ سے ہم تیرے حضور میں حاضر ہونا ہے۔

اے ہمارے پروردگار جو دہرے تو نے ہمارے حق میں اپنے پیارے رسولوں کی زبان پر فرمایا ہے وہ ہمیں عنایت فرما ہم کو روز قیامت کی رسوائی سے بچا دے شک تیری ذات سے ہر خلاف وعدہ نہیں ہوتا۔

اے نبی توفیق کو ہماری ذہن اور راہ راست کو ہمارا طریق ہمزہ فرما خداوند ہمارے مقصدوں میں ہم کو ٹوکا میاں کرا اور ہماری توجہ قبول کر کہ بے شک تو توجہ قبول کرنے والا مہربان تو ہی ہے اے نبی ہماری حاجت کا آغا تیرے ہی نام پاک سے ہوا اور اہمیتا منشا پر ہی تیرا ہی نام پاک منہ سے نکلے تیرے ہی نام سے ہماری زندگی ہوا اور تیری ہی نام سے ہماری موت ہماری رجوع تیری تیری ہی جناب کی طرف ہو۔

خدا یا۔ اپنے روئے مبارک کی لذت و دیدار ہمیں عطا فرما اور اپنی ملاقات پاک کا ذوق و شوق ہمارے دلوں میں پیدا کر بار آہا۔ ہمیں سچ کو سچ کر دکھا اور اسی سچ کی تابعداری پر قائم رکھ۔ اور جو ہوش ہمیں چھوٹ ہی نظر آدے۔ اور اس کو ہمیشہ ہم کو نفرت اور پرہیز ہی حاصل رہے۔

اے نبی ہمیں ہر ایک چیز کی اصلیت اور حقیقت سے نگاہ کر دے اور ہم ایسی حالت میں موت نصیب کر کہ ہم تیرے فرمانبردار مسلمان ہوں اور ہم کو اپنے خاص نیک بندوں کی جماعت میں شامل فرما۔ ظالموں بے انصافوں کی بدی کو ہم سے دور کر۔ اور اپنے صادق ایمانداروں کی دعائیں ہم کو شریک کر۔ اپنی یاد کی غفلت اور غفلت کی نیند میں سوئے والوں کی نیند سے ہمیں بگاڑے اور ہم کو اپنے پیارے برگزیدہ رسول کریم کی شفاعت سے بہرہ مند کر۔ اور اس عمل میں کہ ہم تیری عطا کردہ سلاحتی سے امن پانے والے ہوں۔ ہم کو بہتشت میں نمل فرما۔ اپنی خالص پرہیزگاریوں کی جماعت میں قیامت کے دن ہمیں اٹھانا اور اپنے پناہ دینے والے آتش و دوزخ سے ہم کو نجات دے۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وسلم پر اپنی بخشش اور اپنا رحم نازل فرما۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وسلم کو اپنی خاص مدد اور نصرت عنایت فرما۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وسلم کے بندے سے ہونے کا کہہ کر دے۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تو صلاحیت عطا کر۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نشا ونگی مرحمت فرما۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس کے اقربان و امثال پر عزت و بزرگی سے سزا نازل کر۔

خداوند ا۔ امت محمدیٰ اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گناہوں کو خطاؤں لغزشوں سے دور گذر کر۔

اسے توبہ کرنے والوں کے سچے دوست ہماری توبہ قبول کر۔

اے۔ اے اے ڈرے ہوئے اور خوف زدہ ہوئے جنوں کے ایمان دینے والے ہم کو امن دے۔

اے۔ حیرت میں مبتلا تیرے والوں کے رہنا ہماری رہنمائی کر۔

اے۔ فریادوں کے فریاد رس ہماری فریاد کو مستجاب فرما۔

ایسوں کے امیدگار ہماری امیدوں کو منقطع نہ کر۔ اور کھنگلا پر رحم کرنے والے ہم پر رحم کر خطا کاروں کے بخشش والے ہماری خطا معاف کر۔ سب قسم کی بدیوں کو ہم سے دور فرما اور اپنے نیکو کاروں کے ساتھ ہمارا انجام بخیر کر۔

اے نبی۔ ہمارے گناہوں کو بخش۔ ہمارے عیبوں کی پردہ پوشی کر ہمارے سینوں کو کہہ کر دے۔ ہمارے دلوں کی گھمبائی کو ہانک دلوں کو اپنی ہدایت کے نور سے روشنی فرما۔ ہمارے کاموں کو آسان کر ہمارے حرا و حاجات کو خصوصاً اور حجاجت فرما۔

اے نبی۔ ہم کو کسی ہمارے والدین کو بھی ہمارے بزرگوں کو بھی

اور ہمارے استخوانوں کو بھی ہمارے دستوں اور آستانوں کو بھی ہمارے خوشیوں اور تفریباتوں کو بھی اور ان لوگوں کو بھی کہ جن کا حق ہم پر ہے اور جمیع امت محمدیٰ اللہ علیہ وسلم کو تو اپنے خاص رحم و کرم سے بخش دے۔

اے نبی کسی بدی سے جو ہم پر آتے والی ہو۔ ہم کو بچا لینا۔

غلاب و دوزخ غلاب قبر و قیامت کے دن کے غلاب سے ہم کو محفوظ رکھنا اور اپنے نیکو کاروں پر ہرگز کاروں کی جماعت میں ہم کو اٹھانا۔

اے نبی اپنے ذکر پاک کی عزت سے عنایتوں اور کرامتوں کے دروازے ہم پر کھول دے اپنی عبادت اور اطاعت کی توفیق عنایت کر۔ آفتوں اور مصیبتوں سے ہماری حفاظت فرما۔ رزق طلال اور جمع نیکوں میں ہم کو برکت دے۔

اے فیاض سب مالکوں اور بیاریوں سے ہم کو گناہ رکھہ سب حقیقت کے برگزیدہ رسول صلعم و اس کی آل و اصحاب پر اپنی کمال رحمت نازل فرما۔

اے تیمم و کرم مولا۔ اے ماست بازاؤں کے حامی اور حزب اللہ کے ناصر اسلام و مسلمانوں کی ناکید فرما اپنی امام حکم موعود کے ذریعہ۔

اے نبی درود اسلام نازل فرما۔ ہمارے سید مولا محمد پر کرامت تیری رحمت کے نزل کو اولین و آخرین سب معلوم کریں۔

اے نبی۔ رحمت و درود ہمارے اس سردار پر نازل کر کہ روز قیامت تک ملا علی والوں میں اس کا چہرہ رہے۔

اے نبی۔ آپ سے رحمت و انعام کا ظہور ہمارے سید مولا خیر خواہی آدم پر ہر وقت اور ہر زمان میں ہو۔

اے نبی۔ تیرے سب نبیوں پر اور کل سولوں پر اور فرشتگان مقربین پر اور تیرے برگزیدہ نیکو کاروں بندوں پر اور سب تیرے فرمانبرداروں پر رحمت نازل ہو۔

اے سب رکھنے والوں سے بڑھ کر رکھنے والے کل مہربانوں سے مہربان ہو کہو ایسے ہی نیکو کاروں کے ساتھ اپنی رحمت اور مہربانی میں شامل فرما۔ آمین۔

سیدہ املاء

آج سے حکم ہفتہ میں دو بار باہینوں میں ایشہ بارشاج ہوگا اور یہ انتظام فی الحال تین ماہ کے لئے اتنا ناما رکھنا ہے ایک اشاعت ایشہ صحیحی اور دوسری اشاعت سمیت ۱۰ صحیحی ہوگی۔ غلام ریڈنگ بیٹل ۱۷ صفر سے ہفتہ وار اشارہ کہ نہ ہو گا قیمت میں عہد کا اٹھانہ کیا گیا ہے اور اگر یہ انتظام منقول رہا اور قوم کے نفع و فزائی کی تو شروع ہر میں منافع قیمت وصول کر لیا جاوے گا۔ ورنہ تین ماہ کا اضافہ قیمت لیا جاوے گا۔

منیجر

عیدِ اضحیٰ کی تقریباً تخریج و اطلاق

یہ ذکر ایک سے زیادہ مرتبہ کیا گیا ہے کہ سیالکوٹ کی انجمن احمدیہ ہمارے سلسلہ میں ایک درخشاں جماعت ہے اور جب کسی قومی معاملہ کے متعلق **مشورہ** پیش کرنے کی حاجت پڑتی ہے تو سیالکوٹ کی جماعت ہی کا نام لینا پڑتا ہے اور اسی مرتبہ جملہ اور تمام ہی خواہاں قوم اور بزرگان ملت کو خوشی ہوتی ہے۔ یہ ایک نفل ہے جو سیالکوٹ کی جماعت کو ملا ہے

ذالک فضل اللہ بوقتہ من یشاء

اس جماعت نے عیدِ فتنہ کی تحریک کی تھی اور یہ تحریک سالہا سال سے کام کر رہی ہے اور سیالکوٹ ہی کی جماعت کو یہ فخر ہے کہ **عیدِ فتنہ** کی رقم سب سے زیادہ جمع کر کے بھیجتی رہی ہے۔ اب **عیدِ اضحیٰ** کی تقریب قریب ہے اس لئے نفل از وقت جماعت کو آگاہ کرنا ضروری ہے کہ اس بوقتہ پر نہایت احتیاط اور کوشش سے کام لیا جائے اور اگر ہر فرد ایک ایک روپیہ عید کا مقرر کیا گیا ہے۔ اس فتنہ میں داخل کر دے تو ایک سال کے مدرسے اخراجات صرف ایک عید کے تقریب پر جمع ہو سکتے ہیں۔ مگر یہ امر افسوس سے ظاہر کیا جاتا ہے کہ جیسا چاہیے سہی نہیں کی جاتی۔ اس لئے میں احمدی بھائیوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اس موقعہ کو نعمت سمجھیں اور نہایت تک ان سے جو سکو اس فتنہ کی فراہمی کے لئے دل درجہ سے کوشش کریں اور اگر زیادہ نہیں تو کم از کم **دس ہزار روپیہ** تو اس تقریب پر جمع ہونا چاہیے۔ ہر ایک انجمن سے جس قدر رقم وصول ہوگی وہ اخبار میں انجمن کے اہل و عیال کو دینے کی کوشش کی جائے گی۔

عیدِ فتنہ کے علاوہ قربانی کی کہاوں کو جمع کر کے اسکا روپیہ میان کے سائیکس و ہاؤس کی ضروریات کو لئے دیا جائے ان قوم کے بچے جو بہترین صحت پر بیان موجود ہیں دوسری جگہ نہیں۔ ان چھوٹی چھوٹی باتوں سے قوم کے بے بس کام ہو سکتے ہیں میں نہیں سمجھتا کہ کوئی ایسا عالم اور نیکو قوم کو مل سکتا ہے جو یہ فعلات کا نفل جو وہ جن ل کو چاہے قومی ضرورتوں کو احساس کیلئے بڑا گزیرہ کرے نہایت نیکو جہان ضروریات کیلئے دست سوار اور لڑائی حاجت نہ ہوگی اور نفل لوگ چاہیں گے کہ انکا روپیہ کسی دینی خدمت کیلئے کام آئے مگر سلسلہ مستغنی ہوگا۔

پس آج وقت ہے کہ ہم اپنے اہل و عیال کو سلسلہ خدمت کریں قوم کو بچوں کی تعلیم کسوال بہت بڑا سوال ہے۔ اور اس پر تہااری آئندہ نسلوں کی ترقی کا سوال وابستہ ہے اس لئے اسکولوں کے لئے کی طرف توجہ کرو۔ میں پھر ایک بار کہتا ہوں کہ عیدِ فتنہ پوری توجہ اور سعی سے وصول کیا جائے اور قربانی کی کہاوں ہی جیسا ماس جمع کر کے انکا روپیہ سائیکس فٹ کے لئے پہنچا جائے۔

مختصر اور ضروری نو

سالانہ جلسہ کے اجمالی حالات ہی اگر لکھیں جاویں تو بیکو نے کئی مصنفین کی ضرورت ہے۔ علاوہ برین سالانہ جلسہ کی تقریب کی وجہ سے بھی اسقدر ضرورت ہے کہ قری دو تین سالہ اور **ترکام** کے شہید حملہ کی وجہ سے سین ہیا رہا اور کوئی وقت جمع کرنا کے لئے نکل سکا۔ اور ساتھ ہی یہ بھی ضروری تھا کہ حضرت محمدؐ صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریباً جدید شایع ہو جائیں۔ اس لئے ان تقریروں کے بعد اجمالی حالات لکھو گے۔ کیونکہ وہ صرف سلسلہ کی تاریخ کا ایک مرتبہ ہیں۔

احمدی انجمنوں کے قیام کا سلسلہ بہت مفید اور بڑا کام ہے۔ گذشتہ ایام جلسہ میں یہ تحریک ہوئی تھی اور مذاق حالی کا شکر ہے کہ سالانہ جلسہ میں یہ سلسلہ باوجود ابتدائی تحریک ہونے کے موثر ثابت ہوا اور مختلف مقامات پر انجمنیں قائم ہو گئی ہیں اور پوری دنیا میں جس قدر یہ سلسلہ وسیع اور مستحکم ہوگا ایسا قدر قومی کاموں میں رسوخ اور استحکام پیدا ہوگا۔ امید کی جاتی ہے کہ احمدی اصحاب جہاں جہاں انجمنیں قائم نہیں ہوئی ہیں قائم کرنے کی کوشش کریں۔

یکم جنوری ۱۹۷۹ء کو جناب سر زاہد بخش صاحب مولف محترم ضلع لاہور میں دورہ کر کے۔ صدر انجمن احمدیہ نے اسی موقع کیلئے ان کو مبارکباد کی۔ انکا کام ہوگا کہ ضلع لاہور کے مختلف دیہات اور قریباً ما میں دورہ کر کے جہاں جہاں انہوی ہوں وہاں رابطہ انجمنیں قائم کریں اور افراد مسئلہ کو حیدر ضلع لاہور کی مکمل فہرست تیار کریں انہیں ضروریات قوم و سلسلہ عالیہ عید کے مقاصد کو باخبر کریں۔ امید ہے کہ جہاں جہاں انہوی اصحاب جائیں گے وہاں کے احمدی اصحاب بوجہ قومی اور اپنے قبیلہ و گاؤں میں رسوخ رکھتے ہیں ان قومی کاموں میں انہیں پوری مدد دیں گے۔

ضلع جالندھر کے لئے ننگلی انجمن احمدیہ صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے انجمن ضلع جالندھر کی بنی ہوئی ہے۔ اور یہاں رحمت احمد صاحب اسکالر قری تقریباً چھ ماہ ہیں اور وہ ضلع جالندھر کے مختلف دیہات میں انجمنیں بنا رہے ہیں اس لئے ضلع جالندھر کے تمام احمدیوں کو ضروری ہے خصوصاً تحصیل گلوڑ اور تحصیل جالندھر اور تحصیل ہلپور کے احمدیوں کو کہ وہ اپنی اپنی فہرست تیار کر کے انکو اطلاع دیں تاکہ وہ اس قومی کام کو سہولت سے کر سکیں

دارالامان کا ہفتہ

۱۔ اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ علیہ صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہل بیت اور شاگرد متعلقین اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بعافیت ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک نہایت ہی ضروری اور عقیدہ تقدیف میں مصروف ہیں۔

۲۔ بزرگان ملت کی محبت قوم کے لئے مشورہ و راحت فرماتے۔

۳۔ گذشتہ ہفتہ جلسہ سالانہ کی وجہ سے قادیان میں عجیب رونق اور برکات کا ہفتہ تھا مختلف مقامات اور مختلف طبقوں کے احمدی اصحاب جمع تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دو پہلی تقریریں فرمائی جو حقائق و معارف کا دریا ہیں۔ اور میں سے ایک تقریر کا حصہ آج کے اخبار میں درج ہوتا ہے۔

۴۔ نئی تا بیانات اس ہفتہ میں دو تین شایع ہوئی ہیں ایک پورٹریٹ فتنہ کے رو میں منشی عبدالعزیز سسٹنٹ ایڈیٹر انکم کے نہایت محنت اور سعی سے لکھی ہے اسکی قیمت ۵ روپے و تقریر انکم سے ملتی ہے

اور ایک مجموعہ فتاویٰ احمدیہ مولوی رفیض صاحب علیگنجی اخبار انکم۔ تیسرے گذشتہ اور حال کے تمام قادیان کے پرنسپل اور ایسای حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب سے اخذ کر کے تیز تیز تمیز جلد میں لکھا گیا ہے۔ انہیں قریباً پانچ سو مسائل ہیں۔ اور یہ فتاویٰ جیسا کہ نام سے ظاہر ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب سے لکھے گئے ہیں اور قریباً چھ سو کے ایسے ہیں جو بزرگان ملت کے قلم سے نکلے ہیں سبھی جلد میں مہارت کے متعلق فتاویٰ درج ہیں کیلئے نماز روزہ حج۔ زکوٰۃ وغیرہ کے متعلق دوسری جلد میں صحیح حقائق وغیرہ اور عام معاملات کے متعلق بہت ہے۔ تیسری جلد میں عقاید کا ذکر ہے فہرست مضامین بطور جدول لکھی گئی ہے اور ہفتہ میں ہی شایع ہوگی قیمت ہر سہ ماہی ۵ روپے معصومہ انوک ہے اور مولوی رفیض صاحب علیگنجی سے چھپو گیا ہے اور انکا جزیل ضلع راولپنڈی کے پتہ پر درخواست کرنے سے ملے گی۔

خدا تعالیٰ کی تازہ وحی

ایام جلسہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ وحی نازل ہوئی۔

یا ایہا النبی اطعموا الجائع والمعت

یعنی اے نبی! جو لوگوں کو روٹیوں کو کھا کر کھانا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَآلِیْهِ عَلَیْهِ السَّلَامُ

سالانہ جلسہ پر حضرت امام ہمام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریر بے نظیر -

(جنوری ۲۱، ۱۹۰۸ء بروز جمعہ)

خدا کا شکر اور کیسے اول سدہ جنتا نہ کا شکر ہے کہ آپ صاحبوں کے دلوں کو اس نے ہدایت دی اور باوجود اس بات کے کہ ہزاروں مولوی ہندوستان اور پنجاب کے تکذیب میں گئے رہے اور ہمیں دجال اور کافر کہتے رہے۔ آپ کو ہمارے سلسلہ میں داخل ہونے کا موقع دیا۔ یہ سبھی اللہ **خدا کا مجرم** جنتا نہ کا بڑا مجرم ہے کہ باوجود اس قدر تکذیب اور تکفیر کے اور ہمارے مخالفوں کی دن رات کی سر توڑ کوششوں کے یہ جماعت بڑھتی جاتی ہے میرے خیال میں اس وقت ہماری جماعت ۱۰ لاکھ سے بھی زیادہ ہوگی اور یہ بڑا مجرم ہے کہ ہمارے مخالفوں رات کو شش کر رہے ہیں اور جان کا ہی سے طرح طرح کے منصوبے سوچ رہے ہیں اور سلسلہ کو بند کرانے کے لئے پورا زور لگا رہے ہیں۔ مگر خدا ہماری جماعت کو بڑھاتا جاتا ہے۔

خدا کی حکمت جانتے ہو کہ اس میں کیا حکمت ہے؟ جسکو مبعوث کرتا ہے اور جو اپنی طور پر خدا کی طرف سے ہوتا ہے وہ روز بروز ترقی کرتا اور بڑھتا ہے اور اس کا سلسلہ دن بدن رونق پکڑتا جاتا ہے اور اس کے روکنے والا دن بدن ناپا اور ذلیل ہوتا جاتا ہے اور اس کے مخالف اور تکذیب مخالفین کی تباہی آفرین کار بڑھی حسرت سے مرتے ہیں جیسا کہ تم دیکھتے ہو کہ ہماری مخالفت کرنے والے اور ہمارے سلسلہ کو روکنے والے بیسیوں مرتد ہو گئے ہیں۔

خدا کے ارادہ کو جو حقیقت اسکی طرف سے ہے کوئی بھی روک نہیں سکتا اور خواہ کوئی کتنی ہی کوششیں کرے اور ہزاروں منصوبے سوچے مگر جس سلسلہ کو خدا شروع کرتا ہے اور جسکو وہ بڑھانا چاہتا ہے۔ اس کو کوئی روک نہیں سکتا کیونکہ اگر ان کی کوششوں سے وہ سلسلہ ٹرک جائے تو **خدا ہی سب پر غالب ہے** ماننا پڑے گا کہ روکنے والا خدا پر غالب نہیں آسکتا۔

پہر ایک یہ مجرم ہے کہ ان لوگوں کی بابت جو ہزاروں لاکھوں ہمارے پاس آتے رہتے ہیں اللہ جنتا نہ فرما رہا ہے

میں پتے ہی سے خبر دے رکھی تھی اور یہ وہ کتاب ہے جو عرب فارس انگلستان اور دیگر ممالک میں ۱۵ برس کا عمر ۲۵ برس کی اقتداری پیشگوئی گنڈا شاک ہو چکی ہے اس میں بہت سے اسی زمانہ کے ہمام ہی درج ہیں اور یہ ایک ایسی بدیہی بات ہے جس سے کوئی یہودی عیسائی مسلمان برہمچاری یا کفار نہیں کر سکتا۔ اور اس کتاب کا ہمارے اشدا العداوت یعنی مولوی محمد حسین صاحب نے اسی زمانہ میں ریویو ہی لکھا تھا۔ اور اسی کتاب پر امین احمدیہ میں آنیوالی مخلوق کی صاف طور پر پیشگوئی درج ہے۔ اور یہ کوئی معمولی پیشگوئی نہیں بلکہ عظیم الشان پیشگوئی ہے اور وہ یہ ہے۔

الہامات البتہ من کل فج عقیق۔ ینصرك اللہ من عندہ یرفع اللہ ذکرت ویتق نعمتہ علیک فی الدنیا والآخرہ۔ صفحہ ۱۲ اذ اجاء عصر اللہ والفقہ وانتهی امر الزمان الینا الیس ہذا باکث۔ صفحہ ۲۲ وما کان اللہ لیترکک حتی یمیز الخبیث من الطیب صفحہ ۱۱۱ فان ان یفان وتعرف بین الناس صفحہ ۱۱۱ انی ناصرک انی حافظک انی حاکمک الناس مالا یفوق۔ یہ اس کی عبارت ہے اور اس کا مطلب یہ ہے کہ اگرچہ اس وقت تو کیا ہے مگر وہ زمانہ نہیں آئیگا اسے کہ تو تنہا نہیں چلا فوج و فوج لوگ دور دراز ملکوں سے تیرے پاس آئیں گے **مخلوق کا آنا اور نظام ہانا** اور آپ جانتے ہیں کہ جب تو آخر ان کے کہانے کے واسطے ہی انتظام جائے اس لئے فرمایا یا بئیک من کل فج عقیق یعنی وہ لوگ کچھ نہایت اور ہزاروں روپے تیرے لئے لے کر آئیں گے۔ پھر خرافات ماتہ ولا تصغر خلق اللہ ولا تنقص من الناس صفحہ ۲۲۲ یعنی کثرت سے مخلوق تیرے پاس آئیگی اس کثرت کو دیکھ کر گھبر نہ جانا اور ان کے ساتھ کچھ غلطی سے پیش نہ آنا۔ اس وقت جبکہ یہ ہمام پڑھیں احمدیہ میں شائع کئے گئے تھے۔

پیشگوئی کے وقت قادیان کی حالت قادیان ایک تمام اور ایک جنگل کی طرح پڑا ہوا تھا کوئی اسے جانتا ہی نہ تھا اور اتنے لوگ جو یہاں بیٹھے ہیں کون کہہ سکتا ہے۔ کہ اس وقت بھی اسکی یہی شہرت تھی۔ بلکہ تم میں سے تقریباً سب کے سب ہی اس گاؤں سے ناپواقف تھے اب بتلاؤ کہ خدا کے ارادہ کے بغیر آج سے پچیس برس پیشتر آج ہی تنہا ہی اور گناہی کے زمانے میں کوئی کس **خدا کے بغیر کوئی ایسا دعویٰ نہیں کر سکتا** اس وقت کے بھپے ایک زمانہ آنیوالا ہے جبکہ ہزار ہا لوگ میرے پاس

آئیں گے اور طرح طرح کے کچھ اور تعریف میرے لئے لادیں اور میں دنیا میں عزت کے ساتھ شہرہ پکڑا جاؤنگا۔ دیکھو جتنی انبیا آج سے پہلے گذر چکے ہیں ان کے نسبت سے عجمرات تو نہیں ہوا کرتے تھے۔ بلکہ بعض کے پاس تو صرف ایک ہی مجرمہ ہوتا تھا۔ اور جس مجرمہ کا میں نے بیان کیا ہے یہ ایک ایسا عظیم الشان مجرمہ ہے جو ہر ایک پہلو سے ثابت ہے اور اگر کوئی **عظیم الشان مجرمہ** ازماہد دوم اور مندی نہ ہو گیا ہونو اس پر دعویٰ ہرگز ہوتا پڑے گی اس تنہا ہی اور گناہی کے زمانے کے بیان کے ہندو ہی گواہ ہیں اور وہ بتا سکتے ہیں کہ میں اس وقت کیا کیا تھا اور لوگوں کو کبھی مجرمہ نہ جانتے تھے ہاں اگر کوئی ہندو اس سے انکار کرے تو اس کو چاہئے کہ میرے سامنے آکر جھوٹ بولے کہ اس وقت ہی اسی طرح سے لوگ آیا کرتے تھے اور اگر وہ کہیں کہ یہ اتفاقی بات ہے تو پھر **نظیر پیش گوئی** اسکی اور مجرمہ سے اس کی نظیر تادمین دنیا میں ایک کا پتہ نہیں ملے گا۔ اس کی حالت میں ہوں اور اس وقت اس نے پیشگوئی کی ہو کہ میرے پاس فوج و فوج لوگ آئیں گے اور ہزار ہا روپیوں کے مال و متاع اور کچھ متاع لے کر آئیں گے اور میں خداتے کے کی طرف سے ہر طرح سے مدد دیا جاؤنگا۔ اور یہ اسی طرح ہے وہ پیشگوئی پوری ہی ہوگی ہوا اگر یہ دیکھا ہو تو ہم مانیں گے۔ یونہی ہمانہ جو کیا تو ہر قبول نہیں کرینگے **بہانہ جنوری چھوڑو** کچھ کھاس طرح کسی نبی کو کوئی نبی مجرمہ قبول نہیں کیا جاسکتا ان کو چاہئے کہ کسی کذاب کی نظیر پیش کریں کہ اسکی پیش میں پڑا اس طرح سے اقتداری پیشگوئی لکھو اور پھر وہ پوری ہی ہوگی ہوا اگر یہ ایسا کر دین تو ہم تیار ہیں کہ انہیں قبول کر لیں۔

گر کوئی کہے کہ خیر خواہیں آیا ہی کرتی ہیں اور ان میں سے بعض پوری ہی ہوا ہی کرتی ہیں تو اس کا یہ جواب ہے کہ ان میں سے یہ قدرت اور نصرت کہاں ہوتی ہے اس طرح کی فتح اور مدد اور دشمنوں کا اوبار اور اپنا اقبال دشمنوں کی دولت اللہ اپنی عزت یہ تو صرف صرف انہی کے ہی سپرد ہے دوسرے کا تو اس میں کچھ دخل نہیں ہے تو خدا تعالیٰ کا نصل ہے۔ یہ خواہیں تو نہیں۔

براہین احمدیہ وہ کتاب ہے کہ جس کے کل نمبروں والے گواہ ہیں اور ہر ایک نمک میں جس کی شاعت ہو چکی ہے۔ اور یہاں کے ہندو وہی جس کے گواہ ہیں مثلاً اللہ وال اور شرم پت جو اسی قادیان کے رہنے والے ہیں وہ پیمانہ کتنی ہیں کہ یہی باتیں تین تین جو اس وقت لکھی گئی تھیں۔ اب کچھ لوگ یہاں سے اس سے بڑھ کر کہتے ہیں یہی تو مجرمہ ہے کہ پیشگوئی کے بعد ہندو آریہ عیسائی مسلمان پجری وہابی اپنے بیگانے سب کے ہمارے دشمن ہو گئے تھے اور ایک

اس کی حالت میں ہوں اور اس وقت اس نے پیشگوئی کی ہو کہ میرے پاس فوج و فوج لوگ آئیں گے اور ہزار ہا روپیوں کے مال و متاع اور کچھ متاع لے کر آئیں گے اور میں خداتے کے کی طرف سے ہر طرح سے مدد دیا جاؤنگا۔ اور یہ اسی طرح ہے وہ پیشگوئی پوری ہی ہوگی ہوا اگر یہ دیکھا ہو تو ہم مانیں گے۔ یونہی ہمانہ جو کیا تو ہر قبول نہیں کرینگے

دنیا ہمارے مخالف ہو گئی تھی اور ہر طرح طرح کے فتوے لگائے گئے تھے ہمارے تباہ کرنے میں پورے زور لگائے گئے۔ اور ایسی ایسی حد بندیوں کی گئی تھیں کہ جرمین سلام علیکم کہے وہ بھی کافر اور جو خوش نعتی سے پیش آوے وہ بھی کافر اور ہمارے ساتھ وہ وہ بائیں کر لیں۔ ردارتھی گئیں جن کو شریفین سن ہی نہیں سکتی۔ راستوں میں بیٹھ بیٹھ کر لوگوں کو بیان آتے رہے، کایا اور طرح طرح کی باتیں پیش کر کے لوگوں کو درغلا یا گیا۔ مگر آخر وہی ہوا جو خدا تعالیٰ نے پہلے ہی سے فرمایا ہوا تھا۔ کہ لاکھوں لوگ تیرے پاس آجین گئے اور ہزار ہا لوگ اور غمخوئی سے لائیں گے اور پیر صیبت بات یہ ہے کہ ان کی مخالفت اور دشمنی کی بابت ہی خدا تعالیٰ نے پہلے ہی ہی اطلاع دی تھی بلکہ یہی کتاب میں ایک یہ الہامی ورج ہے

يعصمك الله من عندنا وان يعصمك الناس صفوانه
 یعنی اللہ تعالیٰ تیری حفاظت کرے گا اور شریروں کی شرارتوں اور دشمنوں کے منصوبوں سے وہ خود محفوظ کرے گا۔ اور اگر وہ لوگ تیری حفاظت اور مدد نہ کریں گے مگر خدا ان سب لڑائیوں سے تیرے ہاتھوں سے جو شریروں کو تیرے ہاتھوں سے ہونا ثابت کر دے گا۔

عظیم نشان پیشگوئی
 اب دیکھو کیسی عظیم نشان پیشگوئی ہے جو پوری ہوئی۔ آخر سبائی کی جستجو کرتے والے کو مانا پڑا۔ اور جو بے ایمان ہے اس کا ہم کیا کریں۔ کیونکہ جو سبائی نہیں اس کا مذہب ہی کچھ نہیں لگتا بڑا سمجھو ہے کہ سب مخالف پورا زور لگائیں اور جو کچھ کر سکیں کریں۔ مگر ہم اپنے وعدوں کو پورا کریں گے۔

لیکھ امی فیصلہ
 ایسا ہی ایک پنڈت لیکھ ام تھا۔ وہ بیان رہا۔ بیان کے لوگوں نے اسے سبکا اور میری مخالفت پر اسے آدھ کیا۔ آخر اس نے سب ہالہ کے طور پر ایک دعا لکھی اور اس میں میرا نام اور اپنا نام لکھ کر اپنے پریشتر سے نہایت نضر اور اجتنال کے ساتھ پڑھتا تھا کہ مجھ کو توں میں سے جو چاہتا ہے پریشتر سے ہلاک کرے۔ اور اس میں یہ بھی لکھا ہے کہ یہ سچو ویدوں کے رشی تھی ہی سچ اور (خود با بعد) ہمارے ہی کریم جو ہے اور ہمارا قرآن شریف جو ہے۔ غرض اس قسم کی باتیں لکھ کر اس نے اپنے پریشتر سے فیصلہ چاہا اور بہت دعا میں کہیں بہتر چلایا اور بہت ناک رٹھی اور پھر جب برس کی پیشگوئی کی گئی۔ مگر وہ اپنی دشمنی کے سبب سے ۵ برس میں مر گیا۔ اور مر رہی اس طرح جس طرح پیشگوئی میں لکھا تھا۔ یعنی میرے دوسرے دن جبری سے قتل کیا گیا۔ غرض یہ ہے پاس اس قدر نشان ہیں کہ ان کے بیان کرنے کے لئے تو کافی نہیں۔ میرے پاس تو یہی نشان کافی ہے کہ اتنے آدمی جو بیان آئے ہیں ان میں سے ہر ایک آدمی ایک ایک نشان ہے اور خدا تعالیٰ نے ان سب کی پہلے سے خبر

دے رکھی ہے اور سب نصرتیں اور تائیدیں جو ہمارے شان حال ہیں اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی سے ان کا ہمارے ساتھ وعدہ **مفتی کو درمیں ملتی** علی اللہ ہونا سنا ہے کو خدا کی نصرت نہیں دیتا۔ بلکہ انہا ہلاک کرتا ہے لیکن تم لوگ جانتر ہو کہ ہر طرح کے جھوٹے الزام لگائے گئے۔ مقدمے کئے گئے۔ کیم یوں میں بیان ہر نام اور بے عزت کرنے کی کوششیں کی گئیں۔ قتل کے مقدمے دیر کئے گئے۔ قتل کے مقدمے میں وگھس صاحب پٹی کشتر اور واسپور نے جبکہ پیش میں یہ مقدمہ تھا۔ پوری طرح سے تحقیقات کر کے آئے۔ پھر کہا کہ میں آپ کو مبارکباد دیتا ہوں کہ آپ بری ہیں اور اگر آپ چاہیں تو ان پر نانش کر کے سزا دلا سکتے ہیں اب تیار اگر خدا ہمارے ساتھ نہ ہوتا تو اس قسم کی فتح اور نصرت ہمیں حاصل ہو سکتی تھی، اس خون کے مقدمہ میں مولوی محمد نے ہی گواہی دی تھی لیکن میں پہلے ہی سے کھد یا تھا۔ کہ میں بری کیا جاؤں گا۔ اب تیار لکھ ان مقدموں سے ان لوگوں کو کیا حاصل ہوا بجز اس کے کہ ایک اور نشان ظاہر ہو گیا۔ یاد رکھو کہ ایک مفتی اور

مقدمات کا انجام
 خدا تعالیٰ کے لطیف سے مدد اور نصرت کہی نصیب نہیں ہوتی کیونکہ اگر مفتی کا کام ہی نہیں چلنا اور اسکو جاوے تو ہر اس طرح سے خدا کے وجود میں ہی شک پڑھا اور خدا کی خدائی میں اندیشہ پڑا جو ہے جب سے دنیا پیدا ہوئی عادت اللہ اسی طرح ہے کہ جو سچو ہوئے ہیں خدا تعالیٰ انہیں کی مدد کیا کرتا ہے۔ اور عادت اللہ اسی طرح سے ہے کہ ایک جہان ان کی مخالفت پر کمر بستہ ہو جاتا ہے۔ اور جس **مسافر اور کتر** کے اور گرد جمع ہو کر ہوتے۔ اور مشور چھاتے ہیں اسی طرح سے جو خدا کی طرف سے مامور ہو کر آتا ہے وہ جو کچھ ان لوگوں میں سے نہیں ہوتا ہے اس لئے دوسرے لوگ کتوں کی طرح آسیر پڑتے ہیں اور مخالفت کا شور مچاتے اور روکھ دیوڑکی کوشش کرتے ہیں۔ آخر خدا تعالیٰ ایک نظر میں ان سب کو ہلاک کر دیتا ہے۔

اب یہ بھی سن لو کہ وہ بڑا ہی خوش قسمت ہے۔ جو اسلام جیسی پاک مذہب میں داخل ہے لیکن صرف زبان سے اسلام اسلام کہتے ہیں کچھ نہیں بنتا جب تک کہ سچو دل سے انسان اپنے کار بند نہ ہو جائے۔ اکثر لوگ اس قسم کے ہی ہوتے ہیں جن کی نسبت قرآن شریف میں لکھا ہے۔
 واذ القوالذین آمنوا قالوا آمنا واذ داخلوا لشیاطینهم
 تلو انما معکم انما نحن مستہزؤن یعنی جب وہ مسلمانوں کے پاس ملتے ہیں تو کہہ دیتے **منافقوں کا عمل و آمد** ہیں کہ ہم مسلمانوں میں اور جب

وہ دوسروں کے پاس جاتے ہیں تو کہہ دیتے ہیں کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں اور یہ وہ لوگ ہوتے ہیں جن کو قرآن شریف میں منافق کہا گیا ہے۔ اس لئے جب تک کوئی شخص پورے طور پر قرآن مجید پر عمل نہیں کرتا تب تک وہ پورا پورا اسلام میں ہی داخل نہیں ہوتا۔ قرآن مجید ایک ایسی پاک کتاب ہے جو اس وقت دنیا میں آئی تھی جب کہ بڑے بڑے کفار پہلے پہلے ہوتے اور بہت سی عقائد اور عملی غلطیاں رائج ہو گئی تھیں اور تقریباً سب لوگ بدعالمیوں اور برصغیر کیوں میں گرفتار تھے۔ اسی کی طرف اللہ جاننا ہے **قرآن کریم کے نزول کی قیمت و زمانہ مکہ کی حالت** میں اشارہ فرماتا ہے۔

ظہر الفساد فی الدہر والجمہ یعنی تمام لوگ کیا ہیں کتا باد کیا دوسرے سب کے سب بدعتیوں میں مبتلا تھے اور دنیا میں فساد و فحش پراپتا تھا۔ غرض ایسی زمانہ تھا کہ انہوں نے تمام عقائد باطلہ کی تردید کے لئے قرآن مجید میں کتب ہمارے ہدایت کے لئے بھیجی جس میں کل مذہب باطلہ کا رد موجود ہے اور خاص کر **سورۃ فاتحہ کی فضیلت** سورۃ فاتحہ میں جو بخت

ہر نماز کی ہر رکعت میں پڑھی جاتی ہے اشارہ کے طور پر کل عقائد کا ذکر ہے۔ جیسے فرمایا اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ نے سب لہدائیں۔ یعنی ساری قومیں اس خدا کے لئے سزاوار ہیں جو سارے جہانوں کو پیدا کرنے والا ہے۔ الرحمن بحال کا پلن ہوا۔ مالک یوم الدین۔ جزا سزا کے دن کا مالک ان چار صفتوں میں کو دنیا کے فرقوں کا بیان کیا گیا ہے۔

آریہ صاحبان یعنی لوگ سب سے منکر ہیں کہ خدا ہی تمام جہانوں کا پیدا کرنے والا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جیسی ہی ارواح اور پرمانوں میں نورانی خود بخود ہیں اور جیسی پریشتر آپ ہی آپ چلا آتا ہے وہ سب ہی وہ ہی آپ ہی آپ چلا آتے ہیں اور ارواح اور انکی کل طاقتیں گن اور خواص جن پر دستوں کے دفتر لکھے خود بخود ہیں اور ذرات عالم اور ان کی تمام قوتیں ہی خود بخود ہیں اور باوجود اس کے کہ ان میں قوت اتصال اور قوت انفعال و خود پائی جاتی ہے۔ وہ آپس میں طلب کرنے کے لئے ایک دوسرے کے محتاج ہیں۔ غرض یہ وہ فرقہ ہے جس کی طرف اللہ تعالیٰ نے سب لہدائیں کہہ کر اشارہ کیا ہے۔ دوسرا فرقہ وہ ہے

سائق ہرملہ جس کی طرف الرحمن کے نظریں اشارہ ہوا اور یہ فرقہ نشان مہر والوں کا ہے۔ گو وہ اتنے ہیں کہ پریشتر ہی سب کچھ نکلا ہے مگر وہ کہتے ہیں کہ خدا کا فضل کوئی چیز نہیں وہ کرسوں کا ہی ہیں دیتا ہے۔ ہاتھ لگا کر اگر کوئی مرو بنا ہے تو وہ ہی اپنے اعمال سے اور اگر کوئی عورت ہے تو وہ ہی اپنے اعمال سے

یہ سب باتیں قرآن مجید میں لکھی ہیں اور انہیں سب سے پہلے ہی قرآن مجید میں لکھا گیا ہے۔

اور اگر ضروری اشیاء حیوانات نباتات وغیرہ نہیں تو وہ بھی اپنے اپنے کرموں کی وجہ سے۔ الغرض یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی صفات رحمان سے منکر ہے۔ وہ خدا جس نے زمین سورج چاند ستارے وغیرہ پیدا کئے اور پیدا کی تاکہ ہم سانس لو سکیں اور ایک دوسرے کی آواز سن سکیں اور روشنی کے شعور سے چاند وغیرہ اشیاء پیدا کیں اور اس وقت پیدا کیں جب کہ اس میں شیشہ والوں کا وجود اور نام و نشان بھی نہ تھا تو کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ سب کچھ ہمارے ہی اعمال کرموں کا پھل الٰہی وجہ سے پیدا کیا گیا ہے۔ کیا کوئی اپنے اعمال کا دم مار سکتا ہے۔ کیا کوئی وہ عرس کر سکتا ہے کہ یہ سورج چاند ستارے ہوا وغیرہ میرے اپنے عملوں کا پھل ہے غرض خدا کی صفت رحمانیت اس فرقہ کی نزدیک کرتی ہے جو خدا کو بلا سواد لیبی بنی ہمارے کسی محنت اور کوشش کے بغیر اشیاء کے عنایت کر تھوڑا لیبی مانتے۔ اسکی ہر خدا تعالیٰ کی صفت الرحیم کا بیان ہے یعنی محنتوں کو ششون اور اعمال پر نثر مستند تقرب کرنے والا۔ یہ صفت اس فرقہ کو رد کرتی ہے جو اعمال کو باطل غیضان کر کے ہیں اور کہتے ہیں کہ اعمال کی ضرورت ایمان نماز کیا تو روزے کیا اگر غفور الرحیم نہیں تو نہیں ہیں۔ اور کہیں کہیں یہ لوگ اس قسم کی باتیں بھی کہہ دیا کرتے ہیں کہ میان عبادان کر کے ولی تو ہونے کچھ تہوار ہی بنا کچھ کینا کینا نہ کیتا نہ سہی۔ غرض الرحیم کہہ کر خدا ایسے ہی لوگوں کو رد کرتا ہے اور بتاتا ہے کہ جو محنت کرتا ہے اور خدا کے عشق اور محبت میں محو ہو جاتا ہے۔ وہ دوسروں سے ممتاز اور خدا منظور نظر ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ **مجاہدات کی ضرورت** ایسے شخص کی خود ستکبری کرنا ہے لہذا یہ ہم سب لیبی جو لوگ ہماری خاطر مجاہدات کرتے ہیں آخر ہم ان کو اپنا راستہ دکھا دیتے ہیں یعنی اور بیا انبیا اور بزرگ لوگ گذرے ہیں۔ انہوں نے خدا کی راہ بربڑ بڑے مجاہدات کئے تو آخر خزانے اپنے دروازے ان پر کھلے دیئے۔ لیکن وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی اس صفت کو نہیں مانتے عموماً ان کا یہی مقولہ ہوتا ہے۔ کہ میان ہمارے کوششون میں کیا بڑا ہے جو کچھ تیر میں پہلے روز **نوشتہ تقدیر** سے لکھا ہے۔ وہ تو ہو کر رہے گا۔ ہمارے محنتوں کی کوئی ضرورت نہیں جو ہونا ہے وہ آپ ہی ہو گا۔ اور شاہرہ چورون اور ڈاکوؤں اور دیگر مباحثوں کا اندر ہی جرائیم پیشینہ لوگوں کا مذہب اندر ہی مذہب ہونا ہو گا۔ غرض یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے کس قدر قسم ہوتے ہیں ایک تو وہ ہیں جن میں اعمال کا کوئی دخل نہیں جیسے سورج چاند ہوا وغیرہ جو خدا تعالیٰ نے بغیر ہمارے کسی عمل کے ہمارے وجود میں آنے سے

ہی پیشتر اپنی قدرت کا ملکہ سے تیار کر کے ہیں اور دوسرے وہ ہیں جن میں اعمال کا دخل ہے۔ اور خدا زاد اور پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر پر اب تین فرقوں کی بابت تو ہم میں یکو ہو۔ یعنی ایک فرقہ تو وہ ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کو رب نہیں سمجھتا اور وہ ہے کہ اس کا شریک ٹھہراتا ہے اور بتاتا ہے کہ اوداح اور ذرات عالم کا پدیا کرنا اللہ تعالیٰ کی طاقت سے باہر ہے اور جیسے خدا خود بخود وجود دیتے ہی وہ ہی خود بخود ہے۔ اس لئے رب العالمین کہہ کر اس فرقہ کی تردید کی گئی ہے۔ دوسرا فرقہ وہ ہے جو سمجھتا ہے کہ خدا اپنے فضل سے کچھ نہیں دیکھتا۔ جو کچھ بھی ہمیں ملا ہے اور ملیگا۔ وہ ہمارے اپنے کرموں کا پھل ہے اور سوگا۔ **رحمن** اس لئے لفظ رحمن کے ساتھ اس کا رویا کیا ہے اور اس کے بعد الرحیم کہہ کر اس فرقہ کی تردید کی گئی ہے اعمال کو غیر ضروری خیال کرتے ہیں اب ان تینوں فرقوں کا بیان کر کے فرمایا یعنی جزائز کے دن کا مالک اور اس سے اس گروہ کی نزدیک مملو ہے، جو کہ جزائز کا قائل نہیں کیونکہ ایسا ایک فرقہ ہی دنیا میں موجود ہے جو جزائز کا منکر ہے۔ جو لوگ خدا کو رحیم نہیں مانتے ان کو توبہ پر واہی کہہ سکتے ہیں۔ مگر جو مالک یوم الدین والی صفت کو نہیں مانتے وہ **مالک یوم الدین** تو خدا کی ہستی سے ہی منکر ہوتے ہیں اور یہ خدا کی ہستی ہی نہیں مانتے تو یہ جزائز اس کا کس طرح مابین۔ غرض ان چار صفتوں کو بیان کر کے خدا فرمایا ہے کہ اسے مسلمانوں کو کہو کہ ایلاک تعبد و ایلاک فتنعین یعنی اسے چار صفتوں والے تہا ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور اس کام کے لئے **عرش مخلوق نہیں** مرد ہی تجھ ہی سے چاہتے ہیں۔ اور یہ جو حدیث شریف میں آیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے عرش کو چار فرشتوں نے اٹھایا ہوا ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ اس کی ان چاروں صفات کا ظہور موجود ہے۔ اگر یہ چار نہ ہوں۔ یا چاروں میں سے ایک نہ ہو تو پھر خدا کی خلق میں نقص لازم آتا ہے اور بعض لوگ نا سمجھی سے عرش کو جو ایک مخلوق چیز مانتے ہیں تو وہ غلطی پر ہیں۔ ان کو سمجھانا چاہئے کہ عرش کوئی ایسی چیز نہیں جسکو مخلوق کہہ سکیں وہ تو تقدس اور شرف کا ایک دروازہ تمام ہے یعنی لوگ خیال کرتے ہیں کہ میرا ایک بادشاہ تخت پر بیٹھا ہوا ہوتا ہے۔ ویسے ہی خدا ہی عرش پر جلوہ گر ہے جس سے لازم آتا ہے کہ محدث ہے۔ لیکن ان کو یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن مجید میں آیت کا ذکر تک نہیں کہ عرش ایک تخت کی طرح ہے جیسے خدا بیٹھا ہے کیونکہ خود خدا اگر عرش سے مراد ایک تخت یا عا کہ جس پر خدا بیٹھا ہے۔ تو پھر ان آیات کا کیا ترجمہ کیا جاوے گا

جان لکھا ہے۔ کہ خدا ہر ایک چیز پر محیط ہے۔ اور جان تین ہیں وہاں جو تمان کا خدا۔ اور جان چار ہیں وہاں پانچوں ان کا خدا۔ اور پھر لکھا ہے۔ ونحن اقرب ائذ من جبل الویدین اور وہو معکم این ما لکم من غرض اس بات کو اچھی طرح سے یاد رکھنا چاہئے کہ کلام الٰہی میں استعارات بہت پائے جاتے ہیں چنانچہ ایک جگہ دل کو میں عرش کہا گیا ہے **عرش ایک دروازہ اور مقام ہے** اسی دل پر ہوتی ہے اور ایسا ہی عرش اس دروازہ اور مقام کو کہتے ہیں جہاں مخلوق کا نفع ختم ہو جاتا ہے۔ اہل علم اس بات کو جانتے ہیں کہ ایک تو تشبہ ہوتی ہے اور ایک تمیز ہوتی ہے۔ مثلاً یہ بات کہ جہاں کہیں تم ہو وہ تمہارے ساتھ ہے اور جہاں پانچ ہوں وہاں جہاں انکا خدا ہوتا ہے یہ ایک قسم کی تشبہ ہے جس سے وہ ہوا گنتا ہے کہ کیا خدا پر محدود ہے؟ اس لئے اس وہ ہونے کے دور کرنے کے لئے لفظ جو اب کے کہا گیا ہے کہ وہ تو عرش پر ہے۔ جہاں مخلوقات کا دائرہ ختم ہو جاتا ہے اور وہ کوئی اس قسم کا تخت نہیں ہے جو سونے چاندی وغیرہ کا بنا ہوا ہو۔ اور اس پر عبادت وغیرہ جڑے ہوئے ہوں۔ بلکہ وہ تو ایک اعلیٰ ارض اور دروازہ اور مقام ہے۔ اور اس قسم کے استعارات قرآن مجید میں بکثرت پائے جاتے ہیں جیسے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ومن کان فی ہذہا علی فہو فی الآخرۃ اعلیٰ واضل **روحانی اندر** سبیل کا ہر تو اس کے معنی ہیں کہ جو اس جگہ نہ ہو وہ آخرت کو بھی اندر ہی رہیں گے۔ گریہ یعنی کون قبول کر لیا جیکہ دوسری جگہ پر صاف طور پر لکھا ہے۔ کہ خواہ کوئی مسو جا لکھا ہو خواہ اندھا جو ایمان اور اعمال صالحہ کے ساتھ جاوے گا وہ تو بیٹھا ہوگا۔ لیکن جو اس جگہ ایمانی روشنی سے بے نصیب رہے گا۔ اور خدا کی معرفت حاصل نہیں کرے گا۔ وہ آخر کو بس اندھا ہی ہوگا **دنیا فرزند آخرت** کیونکہ دنیا فرزند آخرت ہے جو کچھ کوئی بیان ہو سکے گا وہی کاٹے گا۔ اور جو اس جگہ سے مینائی سے جائیگا۔ وہی مینا ہوگا۔ پھر اس کے آگے خدا تعالیٰ نے ایک دعا سکھلائی ہے کہ اھد نا الصراط المستقیم صراط الدین الفعت علیہم یعنی اسے خدا کہ تو را لہما بین رحمن تیرا اور مالک یوم الدین ہے وہاں دکھا جان لوگوں کی راہ جو جنت تیرا ہے انما فضل ہوا۔ اور تیرے بڑے بڑے بڑے انعام اکرام ہوں گے۔ **مومن کا فرض** مومن کو چاہئے کہ ان چار صفتوں والے خدا کا صرف زبانی اقرار ہی نہ کرے بلکہ اپنی اسی حالت بناوے جس سے معلوم ہو کہ وہ صرف خدا کو ہی رب جانتا ہے۔ زبرد عم کو نہیں جانتا۔ اور اس بات پر یقین رکھے کہ حقیقت خدا ہی ایسا ہے جو مخلوق کی جزا سزا دیتا ہے۔ **باقی آئندہ**

تسم کے نمون کی زراعت فرانسیسیوں کو سکھانی گویا ایسے پر
 موشیوں کے چرنے کے لئے گناس کی کاشت کی عربوں کے
 گہوڑوں کی نسل فرانس میں پھیلائی۔ چشائیوں کے بننے کا فن
 اولوسوں میں جاری کیا چنانچہ کویں میں ان عرب کارگرین
 کی نسل آج موجود ہے۔ کشتیوں کے بنانے کا فن بھی فرانسیسیوں
 سے نہیں سے سیکھا ہے۔ فونیکلڈن عربوں سے اپنی بہت
 سی خوبیوں اور اپنے بہت سے کمالات سے فرانس کے
 باشندوں کو متاثر کیا جن کی دستاویز طویل ہے۔
 (ملی گڈہ اسٹیشن گزٹ)

سیما ہم سے زلف تیری ہو جاتی
 سہارو کی داروشیں ہر دیو تیری
 تونہ لکھ جہاں نظریں پہنچیں گے
 اندر کئی چہرے تھے جو گئے زلف
 دونوں جوش شہا پار بانی کی محبت کا
 ہوئی یا جو جہاں ہوا ہوا ہوا ہوا
 تو ہی بنا نازک ہوا ہوا ہوا ہوا
 جہاں شہا پار بانی تھی
 بقیہ لکھنا وہیں کوئی نہیں آتا

مصر۔ جنگ ارسین و سنان کے علاوہ ظہر زبان سے ہی سکتی
 ہے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ مصر میں جنگاں اب ہر پاسے حزب
 عربی میں ہیں گروہ و جماعت کہتے ہیں مصر میں کئی پارٹیاں ہیں ایک
 پارٹی کفر و زور ہے اور چوکہ اس کے سرداروں میں اکثر غیر ملکی
 ہیں لہذا اہل محصل اس کو حزب اللہ قرار دیتے ہیں اس فرقہ کا
 صدر و کارکن خاص فریڈرک مینر ہے لیبرل پارٹیوں میں بڑی
 پارٹی مصطفیٰ کمال پاشا اور میٹر اللوار کی ہے جس کا نام
 "الحزب الوطنی" ہے ایک پارٹی روسا و روسا اور ان کا قیام ہے جس کے
 مقصد فریڈرک مینر اور بولہوہ ہیں۔ اس پارٹی کا نام "حزب اللاترہ" ہے۔
 آرمین شیخ علی یوسف اور میٹر اللوار ایک اور پارٹی قیام کرنے کی
 فکر میں ہیں جس کے لئے ایک پینشن گزٹ امید ظاہر کرنا ہے
 کہ یہ سب سے اہم جماعت ہوگی۔ ان تمام پارٹیوں میں سخت تفرقت
 ہے اور گروہ اول الذکر کے علاوہ باقی جماعتوں میں اصولاً
 کوئی اختلاف نہیں مگر فروری مذاہمات نہایت برہے
 ہوئے ہیں۔

دنیا اسلام کی خبریں

(ماخوذ از المذوہ)

مدینہ منورہ۔ سلطان روم نے مدینہ منورہ میں حرم نبوی کے
 لئے برقی روشنی کے انتظام کا حکم دیا ہے تاکہ تازہ ذاک سے سلام
 ہو کر بہت جلد اس کا فائدہ ہو جیو لالہ ہے۔
 مکہ مبارکہ۔ مکہ معظمہ کے خطوط سے معلوم ہوا کہ اس سال رمضان
 حجاج کو سخت پریشان کر رہے ہیں۔ ہر حاجی کا فرض ہے کہ کربلا
 کو تین پونڈ ذرا نہ دے۔ بدقسمتیوں کی زیادتی سے روز بروز
 حجاز ریلوے کی ضرورت واضح ہوتی جاتی ہے۔
 بغداد۔ اہل بغداد آج کل سابق کے طویل خواب غفلت کو
 بیدار ہو رہے ہیں۔ دولت عباسیہ کی عظیم الشان نیو یورسٹی ٹرسٹ
 مستشرقین کے آثار میں اب بھی باقی ہیں لیکن تباہ و
 ویران ہیں۔ سنتے ہیں بغدادیوں کو اور وہ تو بڑی بے ادب و حکومت
 سے اس کے داگر کرانے اور پورے تعلیم گاہ بنانے کی فکر میں ہیں۔
 زمانے کے بے درد ہاتھوں سے یہ یادگار خراب ہو رہی ہے اور
 خرابیات تو نہیں مگر جو بھی قاذبہ ہوئی ہے۔
 عراق عرب۔ تاریخ تجارتی ہے کہ سابق میں عراق عرب
 علم و تمدن کا سرچشمہ تھا۔ پھر وہ کو ذلت و پستی کے صدر مقام تھے۔
 تمدن و تہذیب کے تذکرے میں عہدہ جو بنی نعل سامرانیار
 کے نام آ جاتے ہیں مگر اکثر دانشان نہیں ملتا تعلیم نہایت محدود
 اور حکومت نے جو مدرسے قائم کیے ہیں انہیں عربی کی تعلیم پر تکی
 زبان کو مقدم رکھا گیا ہے۔ اہل حجاب المصروف اخبارات کے
 حوالہ سے لکھتا ہے کہ بغداد اریوہ کے کیو سے برقی عراق میں
 تجارتی افواہ کے لئے جن مصر بڑا تھی ہے اور تالیف تلوک
 کے لئے ایک عربی مدرسہ بھی قائم کیا جاتا ہے پیشکش سلطانی
 میں مشرق و درخواست پیش ہو جیو لالہ ہے۔

ترکیب بند ترقی جاسیالانہ

دارالامان قادیان
 (۲۹ ستمبر ۱۹۰۸ء کو منشی نواب خان صاحب مایہ کو لکھی ہوئی)

محب و کوشش سماں اور ستواہ تیرا
 یہ دور کارانی ہے تو تیرا زبان
 سوز ہو گئے دل تیرا کئی شہر رسد
 کہنے آئے ہیں اس سے بڑھ کر تیرا
 جگہ اللہ کہ ہم پر دعا کا لطف تیرا
 تیرا کئی کئی کا لطف ہے تو تیرا
 خدا کی داد سے الفت توں کا نام نعت
 خیال و دم کے تیرا کئی کئی کئی
 سب سے بدعت تھی تو تیرا تیرا تیرا

سیما آندو در و دل مارا اور او کر و
 بیخ روح ایمان در دم اہما ز سہ کار و

پتہ آؤ میں تھی کاشکی میں تیرا دربر
 تنہا ہے کہ پالنا لیتو کس بولانی
 نہو جو خوجام میں نہو جو بیام میں
 میں سب کی زبان بول کر میں تیرا
 کھوٹا کج تیرا کئی تیرا دل پر
 لباس تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا
 نہیں کیا بوش کئی کئی کئی کئی
 نہیں کیا بوش کئی کئی کئی کئی
 سنیانی باندی کئی کئی کئی کئی

نیاز سے ہست باثر ثاقب فرخندہ اختر
 بدمعاشی تو ناز سے است اکبر اسطر

عربی زبان۔ مسٹر آرٹلڈ سابق پروفیسر مدرسہ العلوم
 علی گڑھ عربی زبان کی تعلیم کے لئے مصر گئے ہیں مصری
 اخباروں نے پر جوش الفاظ میں ان کا خیر مقدم اور اکہایت
 ناظرین نے اخباروں میں پڑھا ہوا کہ مسندستان کے ایک
 ہندو ڈوچی کشتی دوماہ سے اسی شوق میں وہیں مقیم
 ہیں۔ لیکن ابھی تک اس خصوص میں کسی مسلمان کا نام نظر نہ
 پڑا ہو گا۔ اس سال عربی کی تعلیم کا سہولتی جائزہ ہی سبکی
 مقدر یا پھر ار و پیر تھی ایک شریف ہندو کو بلا ہے۔
 ششکا گو ششکا کو تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا
 ابن الجوزی کی مشہور تاریخ "دواخبار الزمان" کی جلدیں
 بڑے اہتمام سے چھاپی ہیں اور اب خاص مولف کے حالات
 و واقعات زندگی اور نسلی تالیف پر یو یو کرنے کے لئے ایک
 مستقل رسالہ لکھنے کی فکر میں ہیں۔
 ہنگری۔ ہنگری کا مشہور مستشرق ڈوگلا زورا جس نے مصر میں دیکر
 عربی پڑھی اور خاص حاجت ازہر سے سفیریت حاصل کی راداب
 العرب کے عنوان پر ایک کتاب لکھ رہا ہے۔ ابن الجوزی کے خلاف
 الفقہاء اسی کی تالیف کے ہوئی ہے۔ جامع ازہر کی نسبت سے
 وہ اپنے آپ کو ازہری لکھتا ہے۔
 حجۃ اللہ الیہا لعلہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلی علم امرا
 الدین کے موجود ہیں اور اس علم کی سب سے پہلی تالیف ان کی کتاب
 حجۃ اللہ الیہا لعلہ ہے۔ حسن قبول اس کا نام ہے کہ حکومت سوران
 نے کلید غور و دون (کارڈن کالج) واقع خرطوم کے نصاب
 درس میں اس کو اول کیا ہے اور سر مشہور تعلیم نے اس کے پڑھنے
 کی خاص کھوپر سفارش کی ہے۔
 روم میں۔ مسلمانوں کو اپنے بڑے بڑے گوی قدر نہ کرنا اختیار ہے لیکن
 یورپ کو کئی پادشاهی میں درامی دینے نہیں۔ ابن الجوزی کے خلاف
 سلطان صلاح الدین فاتح بیت المقدس کے نام پر ایک کتاب لکھی

انوار احمدی مشین پریس قادیان میں شیخ یعقوب علی تریاب احمدی کے اہتمام سے چھپ کر شایع ہوا۔